

2025年12月22日

责任编辑 刘汉金 校对 李星宇 版式设计 王伟

北疆沃土育新苗 教育振兴谱华章

——“十四五”时期四子王旗扎实推进教育高质量发展

□本报记者 李璟 通讯员 李宁

清晨的四子王旗第一中学，操场上学子们迎着朝阳晨练，青春朝气扑面而来。该校党支部书记王智广望着这幅活力图景感慨万千：“5年前，我们还在为生源外流发愁；如今，不仅留住了本地优秀学子，而且培养出了627分的高分考生。2024年高考最高分首次突破600分，创近十年新高。”

这份喜人的转变，正是四子王旗“十四五”期间教育高质量发展的生动缩影。

5年来，该旗始终把教育摆在优先发展的战略位置，以强基固本、改革创新为抓手，交出了一份亮眼的成绩单——

小学科素养测试综合排名连续三年稳居全市前三，中考成绩跃升至全市第一，高考本科上线率较5年前提升近20个百分点，500分以上优质生源留旗人数从个位数突破百人，职高升本实现近5年的突破，全旗教育水平实现从“跟跑”到“领跑”的跨越式提升。

党建引领铸魂 筑牢育人根基

“教育高质量发展的核心，在于坚持党的全面领导。”四子王旗教育体育局局长银向忠一语中的。5年来，四子王旗教育系统以党建为引领，深化党组织建设与民族团结教育融合，构建起政治坚定、思想统一的育人新格局。通过“党建+教育教学”深度融合模式，实现全旗中小学幼儿园党组织全覆盖。

截至目前，共设立党支部21个，打造党建示范校7所，12所学校实现书记校长“一肩挑”，让党的旗帜在校园高高飘扬。

五育并举赋能 绽放素质之花

以“双减”政策落地为契机，四子王旗构建“德智体美劳”五育并举的全方位育人体系，让素质教育之花遍开草原校园——

红格尔小学的足球场上，小球员们挥汗如雨备战新赛季。该校已蝉联“市长杯”足球联赛五连冠，代表乌兰察布市首次跻身自治区“主席杯”前八名，成为全市校园体育的标杆；

第六小学入选自治区劳动教育实验校，让学生在田间劳作、手工实践中锤炼本领、增长才干；

第一小学学生苏都乌汗获评自治区“新时代好少年”，彰显了品德教育的丰硕成果；

……

“我们坚持每天一节体育课、两小时综合活动，各学校延伸课后服务链条，开设计技、艺术、体育等丰富多彩的社团课程，让每个孩子都能找到兴趣点、发掘并培养闪光点。”四子王旗教育体育局副局长谢新介绍，多元化、个性化的培养模式，让学生在兴趣滋养中全面发展，真正实现“人人有才、个个出彩”。

“看到孩子们求知的眼神和学会知

改革创新破局 激发教育活力

借力中组部干部人才“组团式”帮扶东风，四子王旗创新办学模式、推进教育信息化，为边疆教育注入强劲动能。备受关注的“6+3”联合培养模式成效显著——由6位北京教学骨干与3位本地优秀教师组建专项教学团队，共同负责“英才班”教学管理，既引入首都优质教育资源，又通过“青蓝工程”“精准课堂”等载体，手把手培育本土骨干教师。

守护平安校园 优化育人环境

“来自北京一零一中学怀柔分校的帮扶校长朱思克、谢春节，牵头探索县域高中发展模式，让草原学子在家门口就能享受到‘京师’品质教育。”四子王旗教育体育局副局长王家一介绍道。

“十四五”期间，全旗累计投入近5000万元推进教育信息化建设，智慧黑板、双师课堂等现代教育设施陆续落地。2025年与北京怀柔区开展双师课堂试点，打破地域阻隔，让草原深处的学生同步共享首都优质师资与课程资源，实现了“千里之外、课堂相连”的教育梦想，为县域教育优质均衡发展插上科技翅膀。

夯实民生底线 促进教育公平

“不让一个孩子因贫失学，不让一个特殊孩子掉队。”这是四子王旗教育事业发展的坚定承诺。5年来，四子王旗教育体育局组织49名在职教师组成志愿服务团队，针对残疾儿童推行“一人一策”送教上门服务，每月两次上门授课，每学期不少于60课时，累计为86名残疾儿童点燃求学希望。

“看到孩子们求知的眼神和学会知

识后的灿烂笑容，所有的辛苦都值得。”送教教师白静的话语朴实而温暖。

在资助保障方面，5年来，全旗累计落实各类教育资助金5966.43万元，惠及学生4.8万余人次；严格落实控辍保学常态化清零机制，通过精准摸排、分类帮扶，确保每个孩子都能享受公平而有质量的教育，让教育成为阻断贫困代际传递、助力乡村振兴的坚实桥梁。

我市2025年工伤预防宣传走进高校

职前第一课 工伤必修课

我市2025年工伤预防宣传走进高校

本报讯(记者 崔峻峰)12月19日，由市人力资源和社会保障局主办的“职前第一课 工伤必修课”我市2025年工伤预防宣传活动走进乌兰察布职业学院，将工伤预防知识、政策法规与应急技能精准送到学生身边，助力学子从“校园”到“职场”安全衔接。

活动现场，各区域人气高涨。互动竞赛区内，“识隐患开盲盒”“你比我猜”等趣味游戏，将工伤预防知识点巧妙融入其中，让学生在轻松愉悦的氛围里加深对工伤隐患识别、安全规范操作等知识的记忆；沉浸式体验区聚焦实操教学，设置模拟触电体验、心肺复苏教学、模拟醉酒体验、海姆立克急救教学等多个模块，在工作人员专业讲解与指导下，学生分组操作防护装备，模拟应急救援流程，系统掌握实用应急救护技能。

“以前总觉得工伤离自己很遥远，通过这次活动，我不仅了解了工伤保

险政策，还学会了心肺复苏、海姆立克等急救技能，这些知识对即将步入职场的我们来说太实用了。”2024级法律事务班学生韩嘉兴说道。

在宣讲环节，宣讲员以乌兰察布本地典型工伤事故为切入点，全面系统地讲解了工伤保险相关政策法规与专业知识，并结合学生未来就业岗位特性，精准剖析各类型潜在工伤风险点。现场还专门设置答疑环节，为学生提供工伤保险参保、工伤认定、待遇申领等问题的“一对一”精准解答。

“此次活动是‘社保服务进万家’活

动的重要举措，也是筑牢安全生产防线的重要基础。”市社会保险事业服务中心副主任王佳表示，下一步，市社会保险事业服务中心将持续聚焦重点群体，创新宣传形式，推动工伤预防宣传活动常态化、多元化开展，把更多实用的社保知识和安全技能送到群众身边，为全市社保事业发展注入新动能。

乌兰察布市2025年工伤预防“职前第一课”宣传活动



12月19日，工伤预防宣传活动现场。

本报记者 郭小燕 摄

商都县老年大学

多彩课堂绘就老年人幸福图景

□本报记者 孙国俊 通讯员 王俊霞 刘雅丽

“来到老年大学，我们不仅收获了知识，还收获了快乐。我们觉得自己依旧年轻，依旧走在潮流前线。”商都县祥和社区的居民董喜婵是商都县老年大学的一名老学员，她在这里度过了愉快的时光。

在商都县老年大学的声乐课上，老师在课初都会讲解一些乐理知识，然后再教授学员们唱歌。开学以来，声乐班的学员们已学会了《草原的路》《祝福祖国》《最美不过夕阳红》《我们的中国梦》等多首歌曲。

许多像董喜婵一样的老年学员进入商都县老年大学，除学习声乐外，还选择学习书法、太极、电钢琴、非洲鼓等。在这里，多姿多彩的老年生活，极大地提升了老年人的幸福感和生活质量。

“学员们虽然年龄偏大，但是学得很认真，也很热情，他们的每一点进步都让我们收获满满的成就感。”老年大学教授声乐的崔仲富老师介绍。

为满足老年人需求，办好养老服务体系建设的民生实事，商都县老年大学致力于将老年大学打造为新潮、有活力的精神乐园，让老年人“老有所乐、老有所学、老有所为”。目前，老年大学开设了14门学科、13个教学班，有专兼职教师20多名，在籍学员300多人，“乐、学、养、修”贯穿于整个学习过程。同时，老年大学还配有演播厅、多媒体教室和功能室等，为学员们展示教学成果、展现时代风貌提供便利。

不仅如此，商都县老年大学还以服务社会为根本，持续开展进社区、进乡镇、进福利院等公益活动，回馈社会，服务居民，为建设美丽商都贡献“银发力量”。

“下一步，我们老年大学将针对老年学员的兴趣爱好，持续新增老年学员喜欢的课程，力求让每个老年朋友都能找到自己的兴趣、需求所在，不断丰富老年朋友的精神世界，让老年朋友们都能在这里找到属于自己的价值和乐趣。”商都县老年大学校长杨苗表示。

化德县

举办中医药适宜技术推广培训班

本报讯(记者 云娜 通讯员 金鑫)近日，化德县卫生健康委组织举办2025年中医药(蒙医药)适宜技术推广培训班，旨在提升基层服务能力，守护百姓健康。

培训中，带教老师紧扣中医药(蒙医药)适宜技术“六类十项”基层常见病、多发病，以“理论+实操”模式开展，突出实用性。

理论授课环节，主要讲解了《冻结肩普教序贯六法治疗》《针灸治疗腰痛的临床应用》《针灸治疗慢性胃炎》《中医刮痧治疗荨麻疹》《艾灸技术操作及临床应用》《穴位贴敷疗法》等医学知识。

实操环节，现场示范推拿手法等，并组织学员们前往化德县中蒙医院的中医药(蒙医药)适宜技

术推广中心和针推科观摩实践。在带教老师指导下，学员亲身参与刮痧、艾灸、穴位贴敷等技术的模拟操作，直观感受诊疗环境。工作人员还为有需要的学员提供免费针对性诊疗体验，让大家切实体会技术疗效，进一步巩固学习成果。

此次培训为提升县域基层中医药(蒙医药)服务能力注入新动力，助力培养一批懂技术、会操作的基层骨干。”化德县卫生健康委相关负责人表示，“下一步，我们将持续加大技术推广力度，建立长效培训与跟踪指导机制，充分发挥中医药(蒙医药)特色优势，让县域百姓在家门口就能享受到优质高效的中医药健康服务。”



▲ 选手们在乒乓球比赛中激烈角逐。

◀ 羽毛球比赛中，选手们挥拍竞逐。

实习记者 梁子萌 摄

本报讯(记者 孙国俊)12月20日，2025年乌兰察布市“职工杯”运动会系列赛在市体育馆开赛。此次赛事设乒乓球、羽毛球、扑克球三个赛项，吸引了全市68支代表队500余名职工运动员齐聚赛场，以球会友、切磋技艺。

比赛现场气氛热烈，选手们严守竞赛规则，在赛场上展开激烈角逐。乒乓球赛场上，横拍弧圈、直拍快攻、凌厉扣杀、精妙旋挡等技法轮番上演，刁钻的落点与精彩的攻防转换引得现场掌声雷动；羽毛球赛场上，清脆的拍击声此起彼伏，白色羽毛球在球网两端穿梭飞舞，选手们足尖点地、疾步奔袭，时而如猎豹般侧身跃起完成凌空重扣，时而如游鱼般灵活滑步极限救球。

“整场比赛充分展现出全市职工朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌，不仅有效点燃了职工群众的健身热情，还营造出崇尚运动、乐享健康的浓厚社会氛围。”市文化旅游体育局相关负责人表示，近年来，我市持续深耕体育事业，不断完善体育基础设施建设，有效拓展全民健身活动空间，建强建优体育骨干队伍，带动参与全民健身活动的群众规模稳步扩大，推动各类赛事活动实现全面健康有序开展。

深学笃行担使命 务实奋进开新局

市人大常委会副主任、卓资县委书记 王大河

图书文化等特色文化资源，打造一批有温度、有内涵、融合共生的文艺精品，积极营造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会环境，争创全国民族团结进步示范县，推动中华民族共同体意识更加可感可知、深入人心。

二、聚焦聚力构建特色鲜明的现代化产业体系。立足卓资县资源禀赋和产业基础，一体做好固本升级、创新培育、扩容提质、强基增效文章，不断提升产业链核心竞争力。巩固提升特色优势产业，立足燕麦、冷凉蔬菜、肉牛、肉羊、熏鸡等特色产业，以延伸链条、提升附加值为主攻方向，推动初加工、精深加工与副产物综合利用协同发展，加快构建企业完整、集聚高效的产业生态。提质升级传统工业产业，突出智能化、绿色化、融合化方向，推进铁合金产业与源网荷储一体化协同发展，支持钼矿采选工程节能降碳设备规模化更新替代，推动伊东化工、冀东水泥等企业全面实现绿色化转型升级。加速壮大新能源产业，将发展新能源产业作为引领能力建设，推动卓晨、鹏信、国城等新能源项目落地

建设，集中力量保障电网侧压缩空气储能项目投产并网，持续释放绿色发展新动能。前瞻布局绿色算力产业，积极融入“京数蒙算”“沪数蒙算”“粤数蒙算”区域协同体系，依托“卓智科技”算力公司打造本地AI行业综合服务商，全力争取纳入乌兰察布市算力园区总体制规划，将绿色算力培育成为卓资高质量发展的崭新名片。

三、久久为功推动高质量发展成果全民共享。坚持以人民为中心的发展思想，用心用情用力把老百姓身边的大事小事解决好，推动发展成果更多更公平惠及群众。多渠道促进居民增收，制定实施城乡居民增收计划，强化高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业帮扶，积极推广以工代赈、优化奖励等扶持政策，全面拓宽群众增收渠道。全方位优化公共服务，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，着力打好打赢教育

翻身仗——“五年创名校”收官战，全面提高县域医疗资源疾病诊疗能力和健康服务水平，合理统筹“一老一小”等服务供给，提升社会保障和公共服务水平，更好满足群众精神文化生活需求。高标准打造本地AI行业综合服务商，全力打造美丽家园，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，扎实推进黄河流域生态保护与治理，持续深化人居环境整治，全力守护好群众身边这方碧绿、这片蔚蓝，这份纯净。高水平建设平安卓资，坚决不移贯彻总体国家安全观，有效防范化解政府债务、安全生产、意识形态等重点领域风险，系统加强社会治安防控与信访法治化建设，坚持和发展新时代“枫桥经验”，常态化开展矛盾纠纷排查化解，全力维护社会稳定和谐稳定。

蓝图已绘笔成章，实干正着墨生辉。卓资县将坚决扛起千钧重任，团结带领全县各族群众凝心聚力、务实苦干，努力在建设现代化乌兰察布新征程中展现卓资担当、作出卓资贡献！

学习贯彻党的二十届四中全会精神